西北师范大学生命科学学院2004--2005学年度第二学期

«人体解剖生理学»考试试题（A）卷
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一．名词解释（共20分）：

1．兴奋性：
2．心动周期：
3．内皮：
4．感受器的换能作用：
5．牵张反射： 
	得分
	


二．单项选择题（共15分）：
1．神经细胞在产生一次兴奋后，兴奋性的周期变化是（    ）

A．相对不应期—绝对不应期—超常期—低常期
B．绝对不应期—相对不应期—低常期—超常期
C．绝对不应期—低常期—相对不应期—超常期
D．绝对不应期—相对不应期—超常期—低常期
2．当连续刺激的时间间隔短于单收缩的收缩期时肌肉出现（    ）
A、一次单收缩　　 B、一连串单收缩　　 C、强直收缩　   D、无收缩反应
3．若某人的血清中含抗A与抗B两种凝集素，其血型是（     ）

A、A型  　　 B、B型　    　C、AB型　   　D、O型
4．心电图中T波代表（    ）
A、心房去极化过程的电位变化           B、心室复极化过程的电位变化

C、心室去极化过程的电位变化           C、心房复极化过程的电位变化

5．夜盲症发生的原因是（    ）

A. 视紫红质过多                            B. 视紫红质缺乏
C. 顺视黄醛过多                            D. 视蛋白合成障碍
6．血液凝固的三个阶段是（    ）
A. 凝血酶原形成 →凝血酶形成→纤维蛋白形成
B. 凝血酶原激活物形成→凝血酶形成→纤维蛋白形成
C. 凝血酶原形成→纤维蛋白原形成→纤维蛋白形成
D. 凝血酶原激活物形成→凝血酶原形成→纤维蛋白原形成
7．心肌不产生强直收缩的原因（   ）

A. 心肌收缩是“全或无”的              B. 肌浆网不发达，Ca2+贮存量少
C. 心肌具有自律性                    D. 有效不应期长，可延续至舒张期开始之后
8．副交感神经节后纤维的递质是（      ）

A. 乙酰胆碱                                  B. 去甲肾上腺素
C. 5-羟色胺                                  D．多巴胺
9. 血型的划分依据是（     ）
A. 红细胞表面特异性凝集原的类型
B. 红细胞表面特异性凝集素的类型
C. 红细胞膜上受体的类型
D. 血浆中特异凝集原的类型
10. 阈电位是指（   ）

A．造成膜对K+通透性突然增大的临界膜电位
B．造成膜对K+通透性突然减小的临界膜电位
C．造成膜对Na+通透性突然增大的临界膜电位
D．造成膜对Ca2+通透性突然增大的临界膜电位
11．以下关于钠泵生理作用的叙述，哪项是错误的（    ）

A．钠泵能逆着浓度差将进人细胞内的Na+移出膜外
B．钠泵可使细胞内的K+移出膜外
C．钠泵的活动造成细胞外高Na+
D．钠泵的活动造成细胞内高K+
12．下列哪一项不属于神经传导的一般特征（      ）

A．生理完整性         B．绝缘性         C．非递减性     D．单向传导 
13．人体骨共有

   A. 205块               B. 207块

   C. 204块               D. 206块
14．骨髂肌兴奋-收缩耦联中起关键作用的离子是（    ）

A．Na+          B．Cl-            C．Ca2+           D．K+
15．关于兴奋在同一细胞上传导，错误的叙述是（   ）

A．动作电位可沿细胞膜传导到整个细胞
B．传导方式是通过产生局部电流刺激，使未兴奋部位出现动作电位
C．动作电位传导的距离与局部电流的大小有关
D．在有髓纤维上是跳跃式传导
	得分
	


三．填空题（共30分）：

1．根据软骨细胞间质中纤维成分不同，可将软骨分为（             ）、（           ）和（              ） 。

2. 细胞膜的超极化通常指（                                   ），去极化指（                                        ）。
3. 细肌丝主要由肌动蛋白、（             ）和（             ）三种蛋白组成。
4. 神经活动的基本过程是反射，反射的结构基础为（          ）,它包括（         ）、（        ）、（              ）、（            ）和（           ）五个基本环节。
5. 头面部的浅感觉传导路，其第1级神经元的胞体位于（              ），第2级神经元为（               ） 和（                 ），第3级神经元是背侧丘脑细胞。
6. 在复极化过程中出现（         ），持续时间约（         ）ms是心室肌细胞动作电位持续时间长的主要原因。
7. 肘关节是一个复关节，是由（                  ）、（                  ） 和 （                ） 三个关节组成。
8. 正常成年男性血液中血红蛋白含量约为（             ），女性约为（                    ）。
9．近视主要是由于眼球（              ）造成，配戴（         ）矫正；远视主要是由于眼球（               ）造成，用（        ）矫正；老视是由于（                         ）。
10．条件反射形成的基本条件是（                ）和（                   ）在时间上的结合。
	得分
	


四．问答题（共35分）
1．简述血浆渗透压的构成及其生理意义。（6分）
2．简述兴奋的突触传递过程。（6分）

3．试述去大脑僵直及其产生机制（10分）
4．试述心室肌细胞动作电位的分期及其离子机制（13分）
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«人体解剖生理学»考试试题（A）卷答案
1． 名词解释（共20分）： 

1．兴奋性：组织或细胞受刺激发生反应的能力或特性（组织或细胞受刺激产生动作电位的能力或特性）。
2．心动周期：心脏的一次收缩和舒张，构成一个机械活动的周期称心动周期。
3．内皮：分布在心、血管和淋巴官腔面的单层扁平上皮，细胞很薄，游离面光滑，有利于血液和淋巴的流动及物质交换。
4．感受器的换能作用：指感受器将作用于其上刺激的能量转化为相应传入神经纤维上的传入冲动，称为感受器的换能作用。
5．牵张反射：有神经支配的骨骼肌因受外力牵拉而伸长时，就会引起反射性收缩。 

二．单项选择题（选择正确答案并将相应序号写入括号，共15分）
1．D      2．C      3．D      4．B      5．B      6．B      7．D      8．A

9．A     10．C    11．B    12．D    13．D    14．C    15．C
三．填空题（每空一分，共30分）：
1．透明软骨， 纤维软骨， 弹性软骨
2．膜内电位负值增大，膜内电位负值减少
3．原肌球蛋白，肌钙蛋白

4．反射弧，感受器，传入神经，神经中枢，传出神经，效应器。
5．三叉神经节内，三叉神经脑桥核， 三叉神经脊束核。

6．平台期，100-150 
7．肱绕关节，肱尺关节，桡尺近侧关节。

8．12-15g/100ml，11-14g/100ml。

9．前后径过长，凹透镜，前后径过短，凸透镜，晶状体弹性减小造成。

10．无关刺激，非条件刺激
四．问答题（共35分）

1．简述血浆渗透压的构成及其生理意义。（4分）
晶体渗透压和胶体渗透压。前者在维持细胞的正常形态和机能方面起重要作用，后者在影响血液和组织液之间水的交换，对维持正常血液量有重要作用。

2．简述兴奋性突触后电位的产生。（8分）

突触前神经元的兴奋传到其轴突分支末端时，使突触前膜对Ca2+的通透性增加，Ca2+内流，促使突触小泡移向突触前膜，并与之融合，小泡破裂释放出兴奋性递质，经突触间隙与突触后膜相应受体结合，引起突触突触后膜提高对Na+、K+、Cl-，特别是对Na+的通透性，主要使Na+内流，从而引起局部去极化，此称为兴奋性突触后电位。
3．试述去大脑僵直及其产生机制（10分）
定义，脑干网状结构易化区和抑制区对肌紧张的调节，大脑皮层、纹状体、小脑对肌紧张的调节，上下丘之间切断脑干引起易化区作用相对增强。

4．试述心室肌细胞动作电位的分期及其离子机制（13分）
0期去极化：细胞受刺激后膜电位开始去极化直至升高到+30mV达阈电位。Na+通道开放，Na+内流引起。
1期复极化：膜电位由+30mV下降到0mV左右。Na+通道失活，K+通道激活。

2期复极化：平台期，膜电位在0mV左右，持续时间约100-150ms。Ca2+缓慢内流，K+外流。

3期复极化：膜电位由0mV迅速下降到-90mV左右。K+外流引起。

4期静息期：复极完毕，膜电位恢复到静息水平。Na+ -K+泵，Na+-Ca2+交换。
PAGE  
5

